



专家视点

# 急诊医学 正是风华正茂时

▲口述 / 中国医师协会急诊医师分会会长 于学忠 整理 / 《医师报》融媒体记者 黄晶

经过40年的发展，急诊医学体系已趋于成熟，包括院前急救、院内急诊、后续专科治疗，还成立了心肺复苏、急性感染等亚专科。人才队伍培养也初具规模，在全国有500多家住院医师培训基地，每年有大批急诊医学人才充实到急诊队伍中。急诊学科建设标准与规范不断完善，已经从学科创立的1.0时代，到确定学科定位的2.0时代，发展到学科重塑的3.0时代，未来还会发展到急诊学科腾飞的4.0时代。

## 急诊学科发展恰逢最好时代

急诊学科的发展具备天时、地利与人和。

党和国家提出“健康中国”战略部署，急诊科占据重要地位，这是天时；而地利，是指急诊搭建了一个大平台，为内、外、妇、儿、神经、口腔等搭台，有复苏、中毒、创伤丰富的三级学科，院前、分诊、

流水、抢救留观、病房、ICU等并存并重，是医院的重要枢纽。

经过40年的努力与奋斗，急诊学科得到了患者信任。患者身体出现问题，特别是急危重症患者，首先想到的是急诊科。尤其是经过新冠疫情的考验，各级卫生行政部门越来越认识到急诊的重要性。因此，急诊科人和的群众基础已经夯实。天时、地利、人和，都为急诊的发展提供了不可或缺的机遇。

### 把握“三势”乘势而上

要延续成就，首要任务是认清社会发展的大趋势，包括社会与人口趋势、经济与政治趋势、科技发展趋势和全球化趋势。

趋势对学科发展带来的影响分成三个层次，首先是顺势而为；如果没有势就借势而动；如果没有有利的势，就要造势而飞，把握“三势”让急诊科乘

势而上。

社会和人口的趋势是主要影响因素，改革开放近40年，我国GDP跃居全世界第二，达到了小康水平。人民对生活质量要求提高，疾病谱也发生了变化。

医疗卫生工作面临更大挑战。全球气候变化、自然灾害增加了因环境破坏及污染导致的相关疾病，同时，医患矛盾加深，医务人员面临着前所未有的挑战。

受经济和商业发展趋势的冲击，急诊正在成为患者首选的主要医疗资源，日益演化为初级医疗提供者，而这本应由社区医疗承担。令人担忧的是，承担初级医疗任务势必导致急诊急救质量降低，因为非急诊患者占用了大量的急诊资源，而这并不是它最佳的设计。

### 急诊学科要积极拥抱大时代

大数据时代的演变

对急诊的渗透是显而易见的，遗传算法、纳米技术诊断、治疗算法等，信息技术在急诊不断升级。支持者认为可以提高工作效率，保证急诊的安全；反对者认为信息过载，暴露患者的隐私，一旦信息系统崩溃，后果很严重。

笔者认为，面对新时代，不要惧怕信息技术，而是要充分利用信息技术发展带来的红利，积极开展大数据研究，积累急诊学科相关科研数据，让更多百姓享受到优质的医疗资源。

另外，要建立虚拟的急诊大联合体，也就是急诊医联体，共同开发、分享、交流相关学术进展、科研成果，开发更多的急诊急救产品，使急诊工作者和人民群众从科技发展中获益。

人工智能将引领下一步科技浪潮。它通过与医学大数据结合，实现辅助医疗医患精准匹配等功

能，为患者提供个性化、精准化的医疗体验，从而进一步促进医学人工智能的发展。

生物技术包括基因检测、基因筛查、蛋白质组学，生物成像技术等，科技发展之势如滔滔江水，不可阻挡，我们要做的就是拥抱它，利用它。

对急诊来说，风华正茂的时代已经来临，是否能够拥抱这个时代，取决于我们能否抓住机遇、预测未来，并采取相应措施，未雨绸缪，与时俱进，稳步发展！

（本文根据于学忠教授在“第8届华夏急诊医学学术年会暨第10届老年急重症及容量管理大会”上发言整理）



关联阅读全文  
扫一扫

## 回音壁

《送ICU就是帮助病人？协和ICU医生：“面对这些情况，作为医生我会非常难过”》

@学坚强 非常感谢越来越多医院在实施缓和医疗，也希望它能扩大到每个医院，让没有治疗意义的患者在生命的最后时刻避免不必要的痛苦。

《<令人心动的offer3>聊到“病耻感”，专家说“那不存在，只是妄念”！》

@CHANZ 只有得过这个病的人，才知道什么是真正的现实残酷。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱: ysbjbingbing@163.com。

## 老游杂谈⑥八

### 学术会议更应重“质”

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

如今学术会议已经成为评估科学家价值的重要方面。

吸引科学家参加学术会议的主要原因如下：首先，演讲通常被压缩到有限的时间内，使得听会者能迅速获取关键信息，或注意到某项能引人深思、带来更大进步的技术。第二，对年轻学者而言，能目睹学术巨擘的风采，大开眼界并深受启发。第三，会议提供了一种神奇的快速教育，让与会者对不同的领域获取顿悟，不虚此行。第四，专心致志地参加学术会议，给同行留下深刻印象。通过追踪相关科学家的进展，能最大限度地孕育出科研新思想。同时，会议还在资深科学家之间建立起紧密坚固的网络，创造出了极高的信任度，从而开启了更多对话，极大地促进了合作，推动了科研的进步。

科学家造就了会议，会议使得科学家成了一种职业。知识在科学界中流通的方式，也可以驱动知识为整个社会创造出价值。因此，我们不应只关注会议数量的多少，而应该更多地举办设计良好、收获颇丰的学术会议。



关联阅读全文  
扫一扫

## 患者心声

### 每一个小群体都不该被放弃

▲口述 / 马克西姆 整理 / 《医师报》见习记者 胡海燕

11月3日，国家医疗保障局公布了2021年国家医保药品目录调整结果，共计74种药品新增进入目录，11种药品被调出目录。从谈判情况看，67种目录外独家药品谈判成功，平均降幅61.71%。“你们要做更大的努力，真的不希望有很多的套路”等经典语录也连续冲上热搜。

医保谈判中，每瓶53680元脊髓性肌萎缩症药物，最终以33000元成交顺利进入医保。国家医保

局谈判代表、福建省医保局药械采购监管处处长张劲妮的那句：“每一个小群体都不应该被放弃”更是感动了无数人。33000元的价格对于需要持续用药的脊髓性肌萎缩症患者仍然不低，但这一次，国家将患者的希望记在了心里，也为让每一位患者有药吃、看得起病付出了努力。

医保谈判中的“努力”是多方位的，这其中，不仅包含着国家、企业和医生的努力，也离不开患者、

家属和公益团体的努力。无数的努力最终促成药价的下调，也意味着无数家庭被“拯救”，无数患者获得“重生”的机会。

作为一名系统性红斑狼疮患者，我也深深体会到了药物进入医保对我们的帮助。虽然与罕见病相比，我们的药物价格相对能够承受，但病情严重的患者需要使用的生物制剂，价格仍让大多数人望而却步。此次医保谈判，我国自行研发治疗狼疮的

“双靶”生物制剂也被纳入了医保，让广大病情严重的“蝶友”也感到了温暖。我衷心希望，在系统性红斑狼疮治疗领域，能有更多质优价低的药物来稳定疾病，使广大“蝶友”不再是家庭和社会的负担，并最终为社会贡献出一份力量。



关联阅读全文  
扫一扫

## 一家之言

### 做科普 探讨尺度莫伤创意

▲原中国人民解放军第181医院 罗志华

近日，有网友称“深圳卫健委”公众号所发布的一篇有关预防艾滋病男男传播的文章用低俗标题吸引眼球博流量，建议整改。随后，深圳市卫健委回复表示后续会适当收缩开放的推文尺度，保持专业、中性、客观的风格，使卫生健康传播为更多的

用户所接受。

在一个观点多元的社会，对同一件事持不同看法实属正常。深圳市卫健委的做法应得到宽容、理解。因为，只有在相互理解的氛围中坦诚讨论，才是正确的处理之道。

防艾和性教育等敏感话题，的确面临“说浅了

讲不透、说深了大尺度”的两难局面，分寸如何把握，很考验科普人员的智慧。尤其需要关注的是，传统科普宣传之所以跑不过谣言，一个重要的原因是，谣言大多通俗易懂接地气，但科普宣传大多四平八稳，科学性虽然十足，但传播效率不高。从这个

角度看，“深圳卫健委”微信公众号的一些创意做法，的确可圈可点。就连此次倍受争议的防艾宣传贴，在预防艾滋病方面的作用也不容低估。防艾和性教育的尺度可探讨，但无论尺度讨论结果是什么，科普宣传的创意，都应倍加珍惜。